

共匪外交統戰活動和陰謀

丁 匡 華

壹、前言

共匪的外交統戰，過去多年來一直以毛匪澤東的所謂「革命外交路線」為圭臬，但毛匪死後，共匪對這一論調迭有變更，原來被稱之為「毛××革命外交路線」就被修改為「毛××革命外交路線和政策」。到一九七七年，再說成「我們將堅決執行毛××親自制定的革命外交路線和政策」。而這一路線和政策宣佈的文字上則較原來的字數縮減了三分之二，內容上也取銷了「和平共處三原則」並將「支援」改作「加強團結」。嗣後匪僞在正式文件中，提到毛匪對外路線時，有則只提這個所謂路線和政策的名稱，但不提內容；有則提內容或內容之一部份而不提名稱；有則根本不提或用「三個世界劃分的理論」代替，或放在「三個世界劃分的理論」之後。華國鋒於一九七七年八月在匪黨「十一全大會」的「政治報告」中，曾將名稱和內容全文提出，但匪黨十一大的新黨章中却只有內容而不提名稱。同年九月二十九日僞外長黃華在聯合國第三十二屆會議上的發言中，則用引述華匪的說法，照本宣科。至一九七八年二月廿六日，華國鋒以僞國務院總理身份在僞「五屆人大」第一次會議上所作的「

政府工作報告」談到國際形勢時，指出「一個以第三世界為主力軍的國際反霸統一戰線正在廣泛開展。」并重申「『中國』」（匪）政府和「中國」（匪）人民堅持無產階級國家主義，堅決貫徹執行毛××的革命外交路線。」前後對照，顯然是毛匪於一九七一年以來所提出這一策略與鄧小平所提出的「三個世界劃分」，已有某些修正。

共匪在過去一九七七年的一年中，其外交統戰活動之一，仍然是繼續爭取與自由世界國家建交，計於二月與賴比瑞亞、四月與約旦、五月與巴貝多分別建交。同時為展佈其外交統戰活動除派遣僞政權大批部長級高級官員及代表團遍訪美、歐、亞、非、大洋各國訪問加強勾搭外，并先後邀請若干亞、非國家元首及美、歐、大洋洲各國行政首長及國會議長，在野黨駐訪問北平，加強雙方勾結關係。然而一年以來，共匪的外交統戰固有某些收穫，但實際上，共匪的反霸鬥爭并未獲進展，爭取亞非拉國家建立反對美蘇兩霸的國際統一戰線收效甚微，企圖與美進行所謂「關係正常化」，圖謀與日本簽訂「和約」陰謀並未得逞。

貳、共匪外交統戰的本質與謀略

共匪國際統戰的本質，總統 蔣公於民國六十二年十一月十二日以中國國民黨總裁身份對執政黨十屆四中全會頒發題為「針對世變匪亂貫徹我們革命復國的決心和行動」的書面訓詞中，曾剴切指出：「匪黨的一切政治攻擊，無不以思想為武器，又無不以思想為掩護，其主要型態，就是『統戰』。『統戰』之實質，乃匪黨根據鬥爭為掩護，精密構建的一項『政治謀殺工程』。其目的在利用不同層次的敵人，來擊倒其主要的敵人，再進而消滅其所聯合的敵人。」「談判」為敲開對敵接觸之門的一種手段，亦匪黨遂行「統戰」策進之橋樑。『談判』的作用，在製造『敵人』之錯覺、幻想、混亂、與癱瘓，以利於增強自身的準備，獲致它和平『謀殺』的結果。自由國家說是以『談判代替對抗』，而匪則以掩飾其侵略戰爭，并為其侵略戰爭之一定部署」。從總統 蔣公的訓詞，當可窺出共匪外交統戰的基本所在。

共匪僞立僞政權後，對外厲行滲透侵略活動，力圖擴張，因而認為其在叛亂期中所實施之統戰，同樣亦可適應於國際社會，以利其侵略發展。其主要觀點乃是基於：一是認為自由世界的各個國家，猶如以往國內的各種政黨團體，儘管他

們都是共匪心目中的所謂「階級敵人」，但其敵對的程度或鬥爭的迫切性有別，有所謂「首要敵人」和「次要敵人」之分，可運用統戰手段，分別予以離間分化，拉攏運用，使各種敵對力量互相抵消，達到剝削國際間整個敵對力量的目的。二是認為國際間的群眾，猶如國內的群眾，可能予以蠱惑和利用，造成有利於對共匪的姑息氣氛和親共匪形勢。

多年以來，共匪的外交統戰的內涵與實質，依其實際情勢發展，約如下述：

一、實質特性：共匪外交統戰工作的實質特性是：

(一)是一種蠱惑世界人心的心戰伎倆：經常與宣傳工作配合共同實施。(二)是一種分化敵人、壯大自己的政治謀略：與共匪所謂「國家外交」、「人民外交」有其不可分的關係。(三)是一種滲透敵人、破壞敵人的間諜工作：與共匪各種滲透活動以及特務工作結合進行。

二、基本原則：共匪外交統戰的基本原則是：

(一)利用矛盾、製造並擴大矛盾：共匪師承列寧「利用各國資產階級間的一切利害矛盾及個別國家內部各資產階級的一切利害矛盾，加深加大敵人內部的裂痕，以削弱瓦解敵人的力量，一方面誘騙爭取敵人內部可能暫時和自己合作的「同盟者」，擴張自己的力量，這就是毛澤東所謂「利用矛盾、爭取多數、反對少數、各個擊破」的策略運用。(二)認清情勢、區別對待：實施「一拉一打」、「一打一拉」、「又聯合又鬥爭」、「在鬥爭中求聯合」戰術。共匪認為：對中共有利的一面，採取「聯合」政策

；對中共不利的一面，採取「鬥爭」政策。也就是：你和我相同的就「聯合」，和我相反的就「鬥爭」。在實施方法上，又因應情勢的變化，交互運用「公開聯合」、「秘密鬥爭」；或「公開鬥爭」、「秘密聯合」；以及利用合法的「聯合」掩護「鬥爭」，利用合法的「鬥爭」遮蓋「聯合」，採取分層「聯合」，逐次「鬥爭」。並劃分「爭取面」與「打擊面」，實行「聯左、拉中、打右」，縮小打擊面，集中打擊最主要敵人。(三)宣傳與統戰密切結合：共匪認為在國際間，無論利用敵人矛盾、製造並擴大矛盾，以及實施「又聯合、又鬥爭」的兩面手法，必須以詭詐宣傳作先驅，造成對方的種種幻想，混淆國際視聽，藉以誘取國際的支持。(四)共匪對外交統戰採取與煽動暴亂相結合，以及與其經濟援助相結合的原則：其對統戰採取「團結、利用、改造」的多面政策，而其統戰運用則是軟到不喪失「階級立場」，硬到不破壞「統一戰線」，即是軟硬兼施，以達到其製造世界糾紛、分化自由國家的國際統戰目的。

三、實施要領：共匪的外交統戰，其實施要領是：

(一)聯合次要敵人，反對主要敵人；(二)籠絡明天敵人，打擊今天敵人；(三)利用別人流血，消除自己障礙。

當前共匪統戰的主要企圖，是在擴大世界禍亂，削弱敵人勢力，壯大自己力量，改變國際政治形勢，以遂行其赤化世界的目的。因之，共匪的統戰活動，絕非為真正的統戰而統戰，

而其進行的聯合，亦絕非誠意為聯合而聯合，純粹是以「統戰」、「聯合」為其對外進行聯絡與鬥爭的一種工具，因此在其運用中，花樣百出，經常採取「進一步、退兩步」的戰略，當「革命」的來潮與高潮時，就採取進攻，與敵人決裂，直接鬥爭。當「革命」的退潮與低潮時，則採取退却，與敵人談和，來欺騙敵人、鬆懈敵人。一面休養生息，積蓄實力，等到另一「革命」的來潮與高潮時，再重整旗鼓，繼續進攻，所以共匪的某些退却，只是另一進攻的整備，中共的和談，則是另一鬥爭的方式，自由世界國家必須洞燭共匪外交統戰的陰謀，提高警覺。

四、具體作為：共匪外交統戰的具體作為，大致如下：(一)假借民族民主旗幟，採取各種必要的偽裝，號召建立廣泛的統一戰線，共同對付當前的「主要敵人」。(二)運用矛盾進行滲透，倡導中立實行分割，利用談判結合和平鬥爭、議會鬥爭，對敵實施各個擊破。(三)向各國政府的當權人士推銷共匪的政治意識，與武裝暴亂的經驗等一類的極權意識和叛亂思想。(四)收買各國國會議員，並通過國會促使其政府採取親匪立場。(五)收買各國社會領袖，使其改變政治立場，親共、親匪。(六)收買各國的黨派團體，使之成為親匪的政治勢力，而發揮其政治作用。(七)指導和協助各國親共匪的共黨展開統戰活動，通過這一活動，糜爛其各國國家的政治社會，為顛覆各國現政府創造有利條件。(八)通過國際貿易、貸款、經濟援助、技術合作、文化交流

、體育活動等方式，以滲透或拉攏某些左傾國家政府，使之傾向共匪。

叁、共匪外交統戰策略的演變

共匪自竊據大陸、僭立偽政權以來，其外交統戰策略，因其本身政治路線之轉變，曾有顯著變化，大抵可分為兩個階段。第一階段的外交統戰，是在共匪與蘇俄蜜月結合時期，由於共匪係蘇俄一手扶植，故其一切對外活動，完全追循蘇俄政策路線，唯蘇俄之命是聽。第二階段的外交統戰，是在共匪與蘇俄分裂以後，其統戰對象除了以美國為首的自由世界國家以外，蘇俄亦被其列為首要敵人，成為中共統戰的主要目標。其間共匪外交統戰策略之演變，特分述如下：

第一階段的共匪外交統戰，是在共匪與蘇俄密切勾搭時期所進行的。

第一階段共匪外交統戰的第一個策略，是顛倒是非、製造思想混亂，迷惑世界群眾。即是顛倒黑白，反非為是，以混淆世人視聽，藉使一般無知的群眾，造成思想上的混亂，俾中共、蘇俄及各自由國家的共黨在各國的群眾中間獲得傳播赤色流毒的機會，為其「世界革命」創造有利條件。

第二個策略，乃為盡量分化自由世界，以壓縮敵對勢力，削弱全球反共力量。共匪用以遂行這一策略的手段，則包括有：鼓吹「中立主義」；推銷「不結盟政策」；渲染地域觀念之叫囂「反帝反殖」；煽動種族仇恨；強調「第一個中間地帶」。共匪鼓吹「中立主義」的目的，是在分化

自由世界，削弱全球反共力量，而予共匪以更多滲透的機會，以利其進行顛覆。共匪推銷「不結盟政策」的作用，不僅在阻止自由國家一一走上團結合作的道路，而且盡量使某些自由國家處於孤立狀態，以使其各個擊破，逐個顛覆。共匪渲染地域觀念的用意，乃在促使亞、非、拉國家，歧視乃至敵視西方國家，發揮對整個自由世界的分化作用。共匪叫囂「反帝反殖」的用心，乃在利用西方國家過去推行帝國主義和殖民主義政策的歷史污點，和依然殘存着的殖民統治的痕跡，加以挑撥，藉以激起亞洲、非洲和拉丁美洲一般國家的反西方情緒，而達其分化自由世界的目的。共匪強調「第一個中間地帶」的陰謀，是與其叫囂「反帝反殖」結合呼應，共匪妄言當代世界上除了「社會主義陣營」與「美帝」以外，都屬於「中間地帶」，聲稱「這種極其遼闊的中間地帶包括兩個部份，一部份是亞洲、非洲和拉丁美洲已經獨立和正在爭取獨立的國家，這是第一中間地帶；另一部份是整個西歐、大洋洲和加拿大等資本主義國家，這是第二個中間地帶」。共匪強調「第一個中間地帶」的國家，都是受到「美帝」及「第二個中間地帶」國家的「侵略、壓迫和剝削」的作用，是在以此挑起亞、非、拉國家反對西方國家的情緒，而達到其分化自由世界的目的。

這一階段共匪外交統戰活動的第三個策略，乃為由分化自由世界再深入一層，離間作為自由世界重要力量的西方陣營，盡量使一般西方國家歧視甚至敵視美國，以完全孤立美國。共匪用以

遂行這一策略的手段，主要有二：一是竭力渲染「第二個中間地帶」論調，強調：「第二個中間地帶」國家，雖然是「侵略、壓迫和剝削」第一個中間地帶」國家的國家，同時也是受美國「控制、欺凌和干涉」的國家，企圖以此促使「第二個中間地帶」的國家反美，而使美國陷於孤立。二是竭力拉攏西方國家，並與之勾搭，從而伺機利用一般西方國家與美國矛盾，加以挑撥，從中破壞。

第二階段共匪外交統戰活動，因其與蘇俄之分裂，故無論其統戰策略與統戰對象，都與第一階段有其顯著差異，共匪在其所公佈之「黨章」、「憲法」、「政府工作報告」、以及匪偽頭目言論中，業已暴露無遺。

一九七二年八月一日，匪「人民日報」、「解放軍報」和「紅旗雜誌」聯合發表一篇題為「紀念八一建軍節」的社論中，曾闡述匪偽外交政策稱：「『我國』（匪）黨和政府的對外政策是堅定不移的。這就是：在發展階級國際主義原則下，發展同社會主義國家之間的友好互助合作關係；支援一切被壓迫人民和被壓迫民族的革命鬥爭，在相互尊重領土完整和主權，互不侵犯、互不干涉內政、平等互利、和平共處五項原則的基礎上，爭取和社會制度不同的國家和平共處，反對帝國主義的侵略政策和戰爭政策」。

一九七一年雲南匪思想政治教育展覽說明書三部份：「堅持發展階級國際主義」內稱：「毛主席」（毛匪）的革命外交路線，就是要堅持一個原則（發展階級國際主義的原則），三個基

本政策（發展同社會主義國家之間的友好互相合作關係；支持被壓迫人民被壓迫民族的革命鬥爭；在相互尊重領土完整和主權、互不侵犯、互不干涉內政、平等互利、和平共處五項原則的基礎上，爭取和社會制度不同的國家和平共處，反對帝國主義的侵略政策和戰爭政策），一個戰略目標（埋葬帝、修、反，解放全人類）。毛「主席」（毛匪）的革命外交路線的核心，是依靠人民，堅決支持各國人民的革命鬥爭，建立最廣泛的國際反美統一戰線，大力促進世界革命的發展，充分表現了原則上的堅定性和策略上的靈活性」。

一九七四年四月十日，共匪僑務院副總理鄧小平在聯合國第六次特別會議闡述共匪對國際情勢看法及其戰略部署及統戰策略運用稱：戰後自由與共產兩大陣營都已瓦解，現在已經分成既有聯合又有矛盾的三個世界；美、俄兩個超級強國屬第一世界。亞洲、非洲、拉丁美洲及其它地區的發展中國家屬第三世界。這兩者之間的發展國家屬第二世界。第三世界與第一世界有絕對的矛盾。第二世界與第三世界都有矛盾，第三世界可以聯合第二世界反對第一世界。第一世界的兩個「強霸」，因爭奪世界霸權也有矛盾，一切世界的動亂都來自美、俄兩強爭霸。當前反「超霸」鬥爭，首要第三世界自己先團結起來，聯合第二世界及美、俄兩國人民，進行堅持不斷的鬥爭。

一九七五年一月十三日，僑務院總理周恩來在偽「四屆人大」第一次會議上所作為「政府工作報告」中對共匪外交統戰部份闡稱：「我們要堅持無產階級國際主義，同全世界被壓迫人民

、被壓迫民族加強團結，互相支援。我們要聯合國際上一切可以聯合的力量，反對殖民主義、帝國主義，特別是超級大國的霸權主義。我們願意在和平共處五項原則的基礎上，同一切國家建立和發展關係。第三世界是反殖、反帝、反霸的主力軍，『中國』（共匪）是一個發展中的社會主義國家，屬於第三世界。我們要加強同亞、非、拉國家和人民的團結，堅決支持他們爭取和維護民族獨立、捍衛國家主權，保護本國資源，發展民族經濟的鬥爭。……我們必須堅持無產階級國際主義，堅決、徹底、乾淨、全部的消滅大國主義。……」

一九七五年一月十七日偽「四屆人大」第二次會議所通過之偽「憲法」的序言中，對共匪外交政策闡稱：「在國際事務中，我更要堅持無產階級國際主義，『中國』（共匪）永遠不做超級大國，我們要同社會主義國家，同一切被壓迫人民和被壓迫民族，加強團結，互相支援，在互相尊重主權和領土完整、互不侵犯、互不干涉內政、平等互利、和平共處五項原則的基礎上，爭取和社會制度不同的國家和平共處，反對帝國主義，社會帝國主義的侵略政策和戰爭政策，反對超級大國的霸權主義」。

一九七六年九月九日，毛禽斃命，匪黨中央、僑人大常委會、僑務院、匪黨中央軍委，在「告全黨、全軍、全國各族人民書」中，曾闡明：「我們要堅持無產階級國際主義，加深我『黨』（匪黨）同全世界真正的馬列主義政策和組織的團結，加強我『國』（共匪）人民同各國人民

特別是第三世界各國人民的團結，聯合國國際上一切可以聯合的力量，把反對帝國主義、社會帝國主義和現代修正主義的鬥爭進行到底」。

一九七七年八月十八日，匪黨第十一次全國「代表大會通過『中國共產黨章程』的「總綱」中，也闡明：「中國共產黨堅持無產階級國際主義，反對大國沙文主義，堅決同全世界真正的馬克斯列寧主義政黨和組織團結在一起，同全世界無產階級、被壓迫人民和被壓迫民族團結在一起，為反對蘇美兩個超級大國的霸權主義，為打倒帝國主義、現代修正主義和各國反動派，為在地球上消滅人剝削人的制度，使整個人類都得到解放而共同奮鬥」。

一九七七年九月二十九日偽外交部長黃華在聯合國第三十二屆會議上發表政策演說稱：「我們要高舉馬××的偉大旗幟，堅持無產階級國際主義，繼續貫徹執行毛××的革命外交路線，我們要加強同社會主義國家的團結，加強同全世界無產階級、被壓迫民族的團結，加強同第三世界各國的團結，聯合一切受帝國主義和社會帝國主義侵略、顛覆、干涉、控制和欺負的國家，結成最廣泛的統一路線，反對蘇美兩個超級大國的霸權主義。我們要在和平共處五項原則的基礎上，同各國建立和發展關係。我們要加強同全世界一切真正的馬克斯列寧主義政黨和組織的團結，把反對以蘇修叛徒集團為中心的現代修正主義的鬥爭進行到底」。

一九七八年二月廿六日，華匪國鋒以偽國務院總理身份在匪偽「五屆人大」第一次會議的偽

「政府工作報告」中有關國際形勢部份稱：「全世界人民反對蘇美兩霸特別是蘇聯社會帝國主義的鬥爭空前高漲，一個以第三世界為主力軍的國際反霸統一戰線正在廣泛開展，這是國際形勢大好的個突出標誌。」又稱：「『中國』(匪)政府和『中國』(匪)人民堅持無產階級國際共產主義，堅決貫徹執行毛××的革命外交路線。『我們』(匪)要遵循毛××關於三個世界的理論，加強同全世界無產階級、被壓迫人民和被壓迫民族的團結，加強同社會主義國家的團結，加強同第三世界各國的團結，聯合一切受超級大國侵略、顛覆、干涉、控制和欺負的國家，結成最廣泛的統一戰線，反對超級大國的霸權主義。：『我們』(匪)堅決站在世界各國人民一邊，永遠不稱霸，永遠不做超級大國，現在不做，將來成為社會主義現代化強國的時候也不做。」

事實上所謂毛匪「革命外交路線」的陰謀，其主要對象一是對蘇俄修正主義進行爭奪共產集團領導權的鬥爭，一是對美帝進行聯合的鬥爭和結成對美統一戰線鬥爭，然而由於蘇俄對匪的強大壓力，以及全世界反共國家的醒悟和美國領導自由世界反共勝利，因此共匪的外交統戰陰謀，經過多年來的運用，并未收到效果。

誰都知道，共匪從強調毛匪「革命外交路線」到強調「三個世界劃分的理論」，並不是共匪在國際赤化陰謀的實質上的任何變化，而只是毛匪死後匪偽政權之更替和華國鋒與鄧小平之間權力消長的結果。蓋共匪所謂「三個世界」之劃分，原是鄧小平於一九七四年四月十日在聯合國大

會第六屆特別會議發表政策演說時所提出，當時未曾隻字提到毛匪。及至一九七六年毛匪死後，僑外長喬冠華於九月出席聯大第三十一屆大會發言時，竟謂該「三個世界」理論為毛匪提出。至一九七七年八月匪黨十一次大會與一九七七年二月僑「五屆人大」，華匪國鋒乃先後強調這個「三個世界」理論，係出自毛匪，且將以此為「基調」，必須遵循并予實踐。

其實，共匪「三個世界」劃分的說法，和過去共匪的「和平共處」、「中間地帶」、「農村包圍城市」陰謀完全一樣，都是共匪外交統戰的運用工具，目的是在打垮美蘇兩個超級大國，進而赤化世界。

肆、一九七七年共匪的建交情況

共匪自僭立偽政權以來，運用其外交統戰之欺騙伎倆，原已誘使若干國家承認匪偽政權，特別是美匪發生勾搭關係及共匪混入聯合國後，乃使若干自由國家與反共國家蒙受影響，紛紛改變其政治立場，與我斷交，轉而與匪建交。一九七七年共匪對自由世界繼續施展外交統戰活動，在這一年的之中，先後爭取非洲之賴比瑞亞、亞洲之約旦、美洲之巴貝多等三國與之建立外交關係，互派使節。

賴比瑞亞為非洲最早獨立國家之一，素採反共親美政策，與我中華民國友好，建有外交關係。一九三七年十二月十一日與我簽訂中賴友好條約，一九五七年八月十九日與我建交，一九六三年六月十五日與我簽訂文化專約，一九七〇年六

月五日與我簽訂農業技術合作協定，我曾派有農耕隊協助該國農技與經濟發展。近幾年來由於共匪對賴國施展統戰外交，並對其提供大量經援，因使賴國受其誘惑，改變立場。一九七七年二月十七日，共匪駐獅子山大使宗克文與賴比瑞亞(利比里亞)代外長西亞法·謝爾曼，在賴京蒙羅維亞簽署關於建立外交關係的聯合公報，聲稱雙方決定自即日起，建立大使級外交關係并互派使節。同日，宗克文與賴國財長詹姆斯·菲利普斯簽訂經濟技術合作協定，同意給予賴國一筆數字可觀之經援，作為其承認匪偽政權之代價，我於是(一九七七年)二月廿三日起與賴比瑞亞斷絕外交關係。

約旦為亞洲西部的阿拉伯國家，長期執行反共親西方政策，與我中華民國友好，雙方建有外交關係。一九五七年十一月十九日與我簽訂中約友好條約，一九六一年十月十七日中約簽訂文化專約。惟自一九六七年以阿戰爭喪失約旦河西岸地區後，經濟危機日益加深。共匪乘虛而入，表示願對約提供經濟援助，協助約旦民族經濟發展，約旦乃為所動，與約進行勾搭，一九七七年四月七日，共匪駐美「聯絡處」主任黃鎮，與約旦政府代表阿卜杜拉·薩那赫，在華盛頓簽署關於匪、約建立外交關係的聯合公報，並於四月十四日在北平與安曼同時宣佈該項決定。聲稱雙方決定建立大使級外交關係并互派使節。我中華民國政府遂於同日宣佈與約斷交。

巴貝多為美洲新興國家，於一九六六年十一月三十日獨立，與我建有外交關係。近年因受千

里達、蓋亞那等親匪國家之影響，乃與共匪發生勾搭關係。一九七六年一月十一日巴貝多與我中華民國斷交，宣佈承認共匪。一九七七年五月卅日，共匪駐聯合國常任代表陳楚，與巴貝多駐聯合國常任代表布萊克曼，在紐約簽署關於匪、巴建立外交關係的聯合公報。聲稱根據雙方的利益，一致決定建立大使級外交關係，互派使節。

伍、一九七七年共匪外交統戰活動

一九七七年共匪的外交統戰活動，最明顯的是派遣偽代表團前往自由世界各國訪問，同時邀請自由世界國家政府首長及代表團訪問北平，藉期透過相互訪問，加強勾結關係，進行滲透類覆工作。

共匪在一九七七年派遣偽政權官員及代表團出「國」訪問，主要計有僑人大常委會副委員長鄧穎超於二月五日至十一日訪問緬甸，四月十七日至廿二日訪問斯里蘭卡；十一月廿六日至十二月二日訪問伊朗。僑交通部長葉飛於五月六日至廿九日訪問瑞典、芬蘭、挪威、丹麥四國。僑外交協會會長郝德青於六月十日至廿七日訪問加拿大、六月廿七日至七月十九日訪問美國。僑國際貿易促進委員會主任王耀庭於九月五日至廿五日訪問美國。僑人大常委會副委員長烏爾夫偕同秘書長姬鵬飛於九月十二日至廿八日前往澳大利亞、紐西蘭訪問。僑匪軍副總參謀長楊成武於九月十五日至廿五日訪問法國。僑外交部長黃華於九月五日至十月四日赴美國紐約出席聯合國大會第三十二屆會議，隨即於十月四日至九日訪問加拿

大與法國。僑廣播事業局長張香山於十月廿五日至十一月十八日先後率領僑新聞代表團和廣播代表團訪問日本。僑外貿部長李強於十一月廿八日至十二月十四日訪問英國與法國。

鄧穎超訪緬甸與緬甸總統尼溫、總理吳盛溫舉行會談，與彼等密商加強勾結關係。訪問斯里蘭卡時，曾拜會斯國總統高伯拉瓦、總理班達拉奈克夫人，國民會議議長蒂萊克拉克特尼等，就促進雙方合作關係和印度洋情勢等問題廣泛交換意見。訪問伊朗時，曾拜會伊朗國王巴拉維、首相阿穆澤加爾、參院議長埃馬米、衆院議長里亞齊等，商討進一步發展雙方合作關係。

烏爾夫、姬鵬飛訪問澳、紐，曾會見澳總理福瑞塞、紐代總理托爾博伊斯，以及澳紐兩國的會議議長、政黨領袖等，就促進共匪與澳、紐兩國的關係交換意見。

楊成武訪問法國時，曾與法國總理雷蒙·巴爾、法國防部長伊馮·布爾熱、三軍參謀長梅里等舉行會談，密商軍事合作與購買反坦克飛彈、地對空響尾蛇火箭、幻象式噴射戰鬥機等武器問題。事後到巴黎、馬伊勒康、埃克斯昂普羅旺斯、佩皮尼昂、波爾多、布雷斯特等地，參觀法國裝甲部隊、空軍、海軍以及核子飛彈的發射裝置等。

黃華出席本屆聯大會時，曾發表對所謂「三個世界」、「反霸鬥爭」及若干問題謬論，并在紐約逗留期間，曾與美國國務卿范錫、日本外務大臣鳩山威一郎、法國外長德居蘭戈暨若干亞非、拉國家外長進行接觸會議，以及舉行慶祝

僑國慶招待會招待左傾華僑等統戰活動。訪問加拿大時，與加總理杜魯道、外長賈米森等商談加強政治和經濟關係問題。在訪問法國時，與法國總統季斯卡、外長德居蘭戈等就雙方共同關心的國際問題交換意見。

李強訪問英國，曾與英首相賈拉漢、貿易大臣德爾、外交和聯邦事務大臣歐文等舉行會談，商討發展經貿關係和購買軍事裝備等問題。訪問法國時，曾與法總理雷蒙·巴爾、外貿部長羅西等舉行會談，商討加強外交、經濟和貿易關係。

一九七七年共匪邀請外國元首、行政首長、政黨領袖、聯合國高級官員、及親份子前往大陸訪問者，主要計有：孟加拉首要拉赫曼、日本參議院議長河野謙三、日本公明黨委員長竹入義勝、西薩摩亞立法會議議長利奧塔、英國保守黨領袖柴契爾夫人、紐西蘭議長杰克、美國國會議員團、茅利塔尼亞總統達達赫、蓋亞那總統阿瑟·鍾、緬甸總統尼溫、祕魯前總理哈林、加彭總統邦戈、日本社會黨副委員長山本幸一、蘇丹總統尼邁里、墨西哥前總統埃切維里亞、剛果總理戈馬、索馬利亞副總統伊斯梅爾、美國前海軍作戰部長朱瓦特、聯合國秘書長華德翰、聖多美和普林西比總理特羅瓦達、美國國務卿范錫、尼日元首孔切、赤道幾內亞總統馬西埃、西德副總理根舍、瑞典三軍總司令辛內格倫、紐西蘭副總理托爾博伊斯、馬爾他總理明托夫、日本「日、中」(匪)經濟協會「會長稻山嘉寬、巴基斯坦首腦哈克等。

孟加拉軍事管制首席執行官拉赫曼，應邀於

一月二日至六日訪匪，曾與華國鋒、李先念舉行會談，就發展雙方合作關係與亞洲地區形勢等問題交換意見。事後簽訂經濟技術合作協定、貿易和支付協定等文件，共匪同意與該國加強貿易關係并提供一筆經援。

日本參議院議長河野謙三，應邀於一月十二日至十四日訪匪，曾與廖承志、武新宇等舉行會談，傳達日首相福田對共匪首要的友誼，并就所謂日、匪「和平友好條約」問題交換意見。

日本公明黨委員長竹入義勝，應邀於一月十九日至廿五日訪匪，曾會見華國鋒，面交日首相福田之函件，并與廖承志、張香山等舉行會談，就發展和鞏固雙方友好關係，早日締結「和平友好條約」等問題交換意見。

西薩摩亞立法會議議長利奧塔，應邀於三月十四日至廿八日訪匪，曾會見華國鋒、吳德等就加強雙方關係和反霸鬥爭等問題交換意見。

英國保守黨領袖柴契爾夫人，應邀於四月七日至十三日訪匪，曾與華國鋒、李先念、鄧穎超、黃華等舉行會談，就促進雙方關係和共同關心的國際問題廣泛交換意見。

紐西蘭眾議院議長杰克，應邀於四月十日至上十八日訪匪，曾會見華國鋒、吳德、阿沛·阿旺晉美、姬鵬飛等，商討加強雙方關係及南太平洋情勢等問題。

美國國會議員團係由美國眾議院民主黨副領袖布雷德馬斯、共和黨參議員施章克所率領，應邀於四月九日至十七日訪匪，為卡特上台後美國派遣的第一個訪匪之重要代表團，卡特且派其次子齊普·卡特和國務院主管國際關係事務助理國

務卿班奈特隨行。彼等曾與李先念、黃華等舉行會談，就雙方關係和國際問題廣泛交換意見。

茅利塔尼亞總統達達赫，應邀於四月六日至十日訪匪，曾與華國鋒、李先念、烏蘭夫等舉行會談，商討加強勾結關係、非洲地區情勢以及反帝、反殖、反霸鬥爭等問題。

蓋亞那總統阿瑟·鍾，應邀於四月十八日至廿日訪匪，曾與華國鋒、李先念、烏蘭夫等商討加強勾搭關係，以及要求共匪對蓋國增加經濟援助。

緬甸總統尼溫去(一九七七)年兩度應邀訪匪，第一次為四月廿七日至五月十二日，曾與華國鋒、葉劍英、李先念、鄧穎超等舉行會談，內容包含雙邊關係、東南亞地區情勢、共匪對緬甸經援，以及緬甸要求共匪停止對緬共叛軍的支持等等。第二次為九月十六日至二十日，曾與華國鋒、鄧小平、李先念、黃華等舉行會談，就進一步加強勾結關係以及東南亞局勢問題交換意見。

加彭總統邦戈，應邀於五月三日至五日訪匪，曾與華國鋒、徐向前、紀登奎等舉行會談，商討與加彭在外交、經濟、貿易、文化等方面的合作關係問題。

日本社會黨副委員長山本幸一，應邀於五月十日至十六日訪匪，曾與張春山、孫平化等舉行會談，密商加強共匪與日本社會黨的勾搭問題，事後雙方表示要為進一步推動反帝、反殖、反霸鬥爭，為加強共匪與日本友好關係而共同努力。

蘇丹總統尼邁里，應邀於六月六日至十六日訪匪，曾與華國鋒、李先念、烏蘭夫等舉行會談，商討埃及、蘇丹等國與蘇俄交惡後的非洲情勢

，以及加強雙方合作關係問題。事後雙方簽訂經濟技術合作協定，共匪同意給予剛果一筆經援。

索馬利亞副總統伊斯梅爾，應邀於六月廿日至廿九日訪匪，曾與華國鋒、李先念等舉行會談，商討加強雙方合作關係，以及非洲和印度洋地區情勢問題。

聯合國祕書長華德翰，應邀於八月四日至十一日訪匪，曾與華國鋒、鄧穎超、黃華等舉行會談，交換有關重大國際問題的意見，并了解共匪對當前國際形勢的立場。

聖多美和普林西比總理特羅瓦達，應邀於八月十三日至十四日訪匪，曾與李先念、黃華等舉行會談，就發展雙方政經關係，加速第三世界國家合作等問題交換意見。

美國國務卿范錫，應邀於八月廿二日至廿六日訪匪，曾與華國鋒、鄧小平、黃華等舉行會談，就重要國際問題和雙邊關係問題廣泛交換意見，以增進相互了解和確認共同關心之點。但雙方除聲稱「繼續信守上海公報朝向關係完全正常化的目標前進」外，并未達成任何協議，亦未發表任何公報。

尼日最高軍事委員會主席、國家元首孔切，應邀於九月廿日至廿七日訪匪，曾會見華國鋒、李先念、黃華等，商討發展彼此間友好合作關係和共同關心的其他問題，事後簽訂有關經濟技術合作項目議定書。

赤道幾內亞總統馬西埃，應邀於九月廿日至廿七日訪匪，曾與華國鋒、李先念等商討加強雙方勾結與反霸鬥爭問題，事後簽訂經濟技術合作

協定，共匪同意給予該國一筆經援。

喀麥隆總統阿希喬應邀於十月四日至十日訪匪，曾與華國鋒、李先念等商討有關雙方合作關係，非洲情勢以及其他國際問題，事後雙方簽訂了經濟技術合作協定。

西德副總理兼外長根舍，應邀於十月十二日至十五日訪匪，與華國鋒、李先念、黃華、方毅等進行廣泛會談，內容包含交換國際形勢的意見，發展雙方在經濟、科技、教育等領域的合作關係。

瑞典三軍總司令辛內格倫，應邀於十月十四日至廿七日訪匪，曾與鄧小平、粟裕、楊成武、楊勇等舉行會談，密商加強雙方軍隊的友好關係問題，並參觀共匪裝甲部隊、空軍、海軍、軍事博物館、防空工程等。

紐西蘭副總理兼外交和海外貿易部長托爾博伊斯，應邀於十月廿五日至十一月一日訪匪，與華國鋒、谷牧、黃華、李強等進行會談，商討促進雙方友好關係，以及在貿易、科技和文化方面的交流問題。

馬爾他總理明托夫，應邀於十一月三日至七日訪匪，與華國鋒、李先念等舉行會談，就國際形勢和雙方共同關心的問題交換意見，特別是談判經濟合作與經技援助問題。事後雙方簽訂經濟技術合作議定書。

日本「日」、「中」(匪)經濟協會「會長稻山嘉寬，應邀於十一月廿五日至三十日率領「日」、「中」(匪)長期貿易協定推進委員會」訪問團訪匪，曾與李先念、廖承志、劉希文、葉志強等舉行會談，商討簽訂「長期貿易協定」問題，

取得原則性協議，其主要內容為：長期貿易協定為八年，即自一九七八年至一九八五年，共匪將供應日本石油、煤等物資；日本將幫助共匪進行八項建設計劃，包括石油開採、石油化學、煤礦開採、煉炭、冶金、發電廠、運輸以及港灣建設與技術(按匪日「長期貿易協定」已於一九七八年二月十六日在北平簽訂，有效期間八年(一九七八年至一九八五年)，雙方各輸出一百億美元，合計總額二百億美元)。

巴基斯坦軍法管制首席執行官、政府首腦哈克，應邀於十二月十四日訪匪，曾與華國鋒、鄧小平、黃華、楊成武等進行廣泛會談，內容包括發展雙邊關係、國際形勢、南亞地區的事態發展，以及其他問題。

陸、共匪陰謀並未得逞

共匪一九七七年的外交統戰活動，雖然展佈非常積極，但其陰謀并未完全得逞。

過去一年共匪對外活動的重心仍為推廣反霸鬥爭，雖然共匪竭力并不斷抨擊美蘇兩霸是全世界人民的共同敵人，以及特別譴責蘇俄是世界戰爭策源地。但美國卡特總統的反共政策與人權外交，已獲舉世一致支持，並更聲稱決心對其盟邦履行條約義務，不再退却。同時蘇俄亦利用共匪派系鬥爭、阿爾巴尼亞與共匪的理論分歧以及越南與柬埔寨的邊界爭執等事件，對共匪開展有力還擊，積極拉攏羅共和南共，并分化阿共與共匪的勾結關係，全力爭取越共、寮共以及北韓，形成對共匪南北夾擊的態勢。因此，共匪的反霸鬥爭不僅未獲進展，反而更加孤立。

其次，去年共匪的外統戰，最迫切的乃是尋求與日本簽訂所謂「和平友好條約」，以及爭取與美國達成所謂「關係正常化」，然而此兩項陰謀均未得逞。就前者言，共匪在過去一年中，曾派遣大批匪幹前往日本訪問、同時并邀請日本朝野人士訪匪，就簽訂所謂「和平友好條約」交換意見，并利用日本親匪分子在東京成立「和平友好條約推進委員會」，在日本各地策動集會遊行、散發小冊子、舉行簽名運動等等。圖謀逼迫福田政府向共匪屈服。然而福田執政後，與美國關係非常密切，且與蘇俄亦經常保持接觸，兼之日本自民黨元老重臣對簽訂該項「條約」力表反對，以致此項「條約」仍停滯於談判之間，并無進一步之發展。就後者言，雖然卡特出任美國總統之初，聲言美國與共匪「關係正常化」為其外交目標之一，但由於美國國會議員仗義執言，力加反對，以及美國民意對中華民國之熱切支持，因之，儘管共匪企圖通過美國國務卿范錫、前國務卿羅吉斯、前海軍作戰部長朱瓦特、美國議員訪問團、卡特總統之次子齊普·卡特等訪問北平，以及黃華等訪問美國，與卡特政府加強勾搭關係，但卡特為期審慎，不能不將其加以擱置，同時美國國務卿范錫之訪匪，亦因以僅止於「試探」，以致所謂美、匪「關係正常化」，一年來毫無任何實質進展。

共匪的外統戰陰謀，完全是以赤化自由世界為目標，目前自由世界國家在美國領導之下，積極反共，業已洞燭共匪陰謀，提高警覺，相信共匪陰謀決難得逞。